

# 产业融合发展,丰富的文体活动带来“沉浸式”旅游体验—— 抚顺:让游客从“看景”到“入景”

本报记者 崔振波

## 看活动 “好戏连台”满足多元需求

6月29日清晨,2024清水之源抚顺清原半程马拉松鸣枪开跑。来自全国的近3000名选手欢乐奔跑,享受青山绿水,逐梦最美赛道。数以万计的游客从四面八方赶来,一起看比赛、游山水、品美食。

“在美丽的山水间竞技,让人身心愉悦,印象深刻。”“青山环抱,绿水相伴,大美清原,棒棒哒!”这不仅是一次比赛,也是一次令人难忘的旅行。”……很多参加比赛的运动员,被抚顺秀美的山水“实力圈粉”,争相点赞。

借“体育+”引流,让抚顺的好山好水好风光被更多人看到。“我们通过赛事活动将清原的旅游景观、文化遗产串联起来,文旅融合发展集聚了文化的魅力、体育的活力、旅游的张力。”清原满族自治县文化旅游和广播电视局相关负责人说,参赛选手和观众游览当地风景、品尝当地美食,感受“文化味”和“烟火气”,促成了体育活动与当地文化旅游发展的双向奔赴。

借体育之势,深化文旅融合发展,抚顺热起来。2023年,辽宁省第十四届运动会在抚顺市举行。赛场上,拼搏精神闪耀竞技体育之光。赛场外,抚顺市以深厚的文化底蕴和旅游元素赋予体育盛会层次更丰富的体验,催生了新的文旅消费场景。在赛事集中的两个月里,抚顺市举办了百余场文体旅活动,实现了文体旅空间融合、功能融合、活动融合、产品融合。

不仅有大型的体育赛事,一些“小”赛事也“触网出圈”,助力当地成为热门旅游目的地。今年,抚顺市先后举办了三块石登山比赛、清原半程马拉松、全民健身徒步大会等百余项赛事活动,融合非遗展览展示、农产品展销、购物大集等多种元素,探索旅游景观门票与体育赛事活动捆绑优惠,让体育活动“流量”变为文化传播的“增量”、旅游观光的“留量”。

旅游业的服务主体是游客,不断强化“文体旅+”“+文体旅”意识,才能不断“+”出新价值。抚顺市将体育比赛、节庆活动、文体表演、展览展示等有机结合,满足游客的多元体验需求,成为吸引更多游客的“密码”。

从4月底开始,抚顺市在全市范围内开展了“浑河大舞台”大型公益文化惠民活动,吸引了170余支群众文化团体报名,参演人员6000余人次,全年预计演出100余场。以抚顺人民广场、劳动公园、月牙岛、东林里为中心舞台,把十里浑河景观带、生态带打造成独具特色的文化带和旅游带。

举办梨花赏月活动、天女山音乐会、沈阳现代化都市圈千万市民互动游、非遗创意市集等文旅活动,构建起文化传承、文艺展演、文产经营与旅游发展之间的融合渠道、融合平台和融合场景,让文化与旅游无缝衔接,融为一体。

以文塑旅、以旅彰文。今年,抚顺市将开展公益文化惠民演出活动100场,举办国家级、省级等各类体育赛事活动100场,打造10个市级夜间文旅消费集聚区,打造10条网红旅游线路,发挥文体旅



南天门文化旅游风景区9D水幕玻璃吊桥、七彩空中漂流等新场景带给游客全新游玩体验。 杜季亮 摄

## 核心提示

抚顺,山水胜地,雷锋之城。这里有山,森林覆盖率68.5%，“辽宁屋脊”岗山、三块石国家森林公园、和睦国家森林公园、猴石国家森林公园……巍峨秀美、密林遍布、沟深境幽。

这里有水,879条河流从境内流过,一脉浑河,穿城而过,生生不息。

灵秀的山水,孕育出了这里厚重的文化底蕴。浓郁的民俗风情、独特的红色文化、丰富的工业发展史……是抚顺讲好文体旅深度融合故事的生动素材,也是书写新时代文旅高质量发展大文章的源头活水,丰富的资源禀赋和城市品牌见证着抚顺旅游产业的蝶变。

山水之美、和美之韵正为抚顺振兴发展增光添彩。



抚顺致力于把浑河景观带打造成独具特色的文化带和旅游带,在这里举办多场大型公益文化惠民活动。 本报特约记者 门莹 摄



在清原举办的半程马拉松赛事,吸引了数以万计的游客前来参赛、观赛、游玩。 杜季亮 摄



位于新宾上夹河镇的苏子河大龙湾,景色壮丽秀美。 郭守庆 摄



赫图阿拉城景区的实景演出带游客沉浸式体验满族民俗风情。 梁秋子 摄

活动整合效应和吸引力,活跃文体旅市场,助力消费新升级。

## 看景区 场景上新激“活”文物遗迹

初秋,抚顺市雷锋纪念馆,苍松环绕,庄严肃穆。雷锋雕像前,人们齐声朗诵雷锋日记:“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地……”来自全国各地的游客怀着崇敬的心情来到这里,纪念雷锋、学习雷锋精神,汲取向善向美的精神力量。

为了更好地讲述雷锋故事弘扬雷锋精神,抚顺市雷锋纪念馆进

行了4次大规模改扩建,之后又进行了展陈升级。抚顺市雷锋纪念馆负责人介绍说:“全新升级改造后的雷锋纪念馆展陈的智能化程度更高,互动参与性也更强。”

抚顺市除了对景区、景点进行提升改造外,还将当地丰富的历史文化与景区独特的旅游资源相融合,打造了沉浸式文旅新场景、新业态,让游客从“看景”到“入景”,从单纯的观光向可参与、可互动的沉浸式体验转变。

浩浩荡荡的迎亲队伍从塔克世故居出发,一路走到汗官大衙门……8月3日,在赫图阿拉城内,一场还原满族传统婚礼仪式的演出正在进行,游客们全程跟拍,乐此不疲。

赫图阿拉城是一座拥有400余年历史的古城,城中保存了大量的满族古建筑和文化遗产,其独特的满族风情和历史文化,吸引了来自全国各地的游客前来参观和体验。

让文物活起来,旅游火起来。按照“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的方针,抚顺市通过开发文创产品、举办特色展览、推出互动体验、发挥明星综艺和影视剧效应等方式,使文物以更加生动、有趣的形式呈现在公众面前,让观众能够身临其境地感受历史,极大丰富了游客的深度体验。

在赫图阿拉城景区内演职人员的演绎下,游客可跟随迎亲队伍领略射箭、跨马鞍、迈火盆等满族民俗;体验穿戴旗头、花盆底等满族服饰;欣赏饱含智慧和艺术才能的满族刺绣;学习“吉祥文化”无处不在的满族剪纸。此外,满族地秧歌、古代与现代融合的“剧本秀”等特色项目都能够让游客参与其中,切身感受满族文化的独特魅力。

“老”景区有了新体验,新项目正拔节生长。今年以来,作为第十五届全国冬季运动会雪上项目比赛场地——辽宁龙岗山滑雪场(辽宁省雪上训练中心)项目的开发建

设工作一直在紧锣密鼓进行。以承办“十五冬”雪上赛事为契机,抚顺市大力发展冰雪经济,努力开创体育赋能、文化为媒、旅游带动的文体旅深度融合发展新格局。目前,抚顺市已打造了以玉龙溪冰雪大世界、三块石、天女山、雷体冰雪嘉年华、禄霖滑雪场为支撑的冰雪产业集群,让“冷冰雪”焕发文体旅“热效应”。

“旅游+”多业态跨界融合。抚顺市围绕康养、体育、冰雪等领域策划建立文旅招商项目库,主动对接重大文旅项目落地抚顺。同时,以项目为依托,打造、引进更多的“体育+”项目,加快主题酒店、房车露营地、星空露营地等新型住宿业态开发,力争让更多的游客玩得好玩、留得住。

## 看消费 业态融合燃旺城市烟火

夜幕下,位于顺城区辉南路及靖宇街的“麻辣烫一条街”人流如织,浓浓的烟火气息扑面而来。麻辣烤肉串店负责人王桂英热情地招呼客人,忙着查看各种菜品是否需要补充,叮嘱后厨师傅蔬菜煮熟、肉串烤透。“政府打造麻辣烫一条街,给商家创造了更好的平台,我们必须把正宗的抚顺麻辣烫呈现给顾客,让消费者高兴而来满意而去。”王桂英说。

按照“文化+旅游+美食”跨界融合发展模式,今年,抚顺市结合独具地方特色的麻辣烫小吃产品,全力打造“麻辣烫一条街”,为麻辣烫商户提供经营集聚区,加快推广抚顺“麻辣烫IP”,借此拉动释放消费潜力。自6月19日开业以来吸引食客近10万人,商户营业额提升50%以上。

赛事、小吃街、夜间经济等改变了旅游的淡季分布,催生了从“一时热”到“一直热”的全时化消费、全业化消费。聚焦创新消费场景,抚顺市推进“文体旅+”“+文体旅”的多业态跨界融合发展,先后打造了

月牙岛、雷体夜市、东林里、麻辣拌一条街等文旅消费新场,促进文体旅与演艺、美食、商业等融合。

每天晚上,东林里夜市,各摊位上灯光闪烁,映照出摊主们忙碌的身影,也映照出顾客们兴奋的脸庞。大家穿梭在摊位间,三五成群聚在一起,或聊天,或品味美食,或观看精彩演出,或参与趣味互动游戏。在抚顺,夜市已成为市民和游客好吃、好玩、好看的打卡地。

抚顺还将“非遗”搬进集市、夜市,50多项非遗项目和民间文艺项目、百余名传承人扎堆亮相创意集市,拿出看家本领,秀出绝活手艺,融入互动展演,可看可听可玩,共同为市民和游客奉献了一道非遗文化大餐。

在乡村,抚顺将文体旅活动中融入了民族文化、风土人情、特色美食、文创商品、网红民宿等内容,实现了吃住行游购娱融会贯通。新宾满族自治县将满族特色庭院、满族火炕、满族三大怪等元素与满族建筑紧密融合,统一建设成独特一帜的满族“府邸”精品民宿。清原满族自治县,结合独特的山水资源和红色元素建设星空露营地、南天门关东大院、满乡红等主题民宿。抚顺县,依托当地良好的自然生态,建设了三十三夏、红岩农家院等主题民宿。

风格各异、遍布乡间的特色民宿,带火了乡村旅游,让一些小山村成为远近闻名的旅游村。新宾县赫图阿拉村年接待游客超百万人次。抚顺县佟庄子村以好山、好水、好空气为名片,发展乡村民宿,吸引八方游客。现在,佟庄子村年旅游综合收入达800余万元。

消费新场景、新业态,促进文旅消费,拉动了“吃住行游购娱”全链条增长。

以文体旅融合为杠杆,持续提升城市的知名度、美誉度和影响力,加快把资源优势转化为发展胜势,抚顺市正努力走出一条具有当地特色的高品质文体旅融合发展新路。

## 精品旅游打卡地一览

### 抚顺市雷锋纪念馆

抚顺市雷锋纪念馆是全国传播雷锋事迹、弘扬雷锋精神的主阵地。先后被命名为全国重点烈士纪念建筑物保护单位、全国爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区、全国中小学研学实践教育基地等。

### 抚顺煤矿博物馆

抚顺煤矿博物馆突出“百年、煤都、领袖、独有、珍贵、领先”六大特色,从自然、历史、人文等方面介绍了煤、抚顺煤矿的衍生过程,抚顺煤矿整整百年起伏跌宕、化蛹成蝶的难忘岁月和新世纪以来的恢宏进程。

### 三块石国家森林公园

三块石国家森林公园集雄、险、奇、峻、雅、幽、清于一体,森林覆盖率达92%,素有“天然物种基因库”“北方温带雨林”之美誉。这里还是抗日战争和解放战争时期重要的革命根据地,存留许多宝贵的抗联遗址。

### 天女山风景区

景区内转心湖、藏宝门、凤凰台等20余处景点。拥有极具观赏价值和药用价值的天女木兰和多种野生食用菌,形成了春采山菜看杜鹃、夏品神茶赏木兰、秋获野果看红枫、冬吃蛤蟆话丰年的健康休闲旅游特色。

### 筐子沟原生态风景区

景区原始幽静,可谓“人在林中不见人,人在树下不见天”,一条河流贯穿南北,形成了天然的龙盘式游览景观带,是夏季避暑纳凉、秋季赏枫娱乐的天然氧吧。

### 南天门文化旅游风景区

这里有高空玻璃水滑、亲子乐园、高空秋千、七彩滑道、丛林穿越、9D水幕玻璃吊桥等休闲娱乐项目,还可乘竹筏荡舟水上,行走于蜿蜒曲折的栈道、触摸层出不穷的奇石怪树。此外,这里是东北抗日联军的游击区,拥有丰富的红色资源。

### 玉龙溪大峡谷

景区由一条溪流贯穿,溪水流向如巨龙,水质清澈色如碧玉,因此得名。谷内奇峰俊秀、林木葱郁,春时山花烂漫、夏季繁花似锦、秋季红叶飘飞、冬季观雪松冰瀑,独特的地理条件和宝贵的自然资源吸引各地游客纷至沓来。

### 赫图阿拉城

是一座依山而建的古城,号称“后金第一都城”。1559年,努尔哈赤在这里出生,并于1616年在此称汗。赫图阿拉城内有汗官大衙门、汗王井、正白旗衙门、塔克世故居等满族遗迹,还有旗袍博物馆等,呈现了满族文化和古老神奇的满族民俗。

### 清永陵

清永陵是世界文化遗产,被誉为清朝关外第一陵,与沈阳昭陵、福陵一起并称为关外三陵。

### 和睦国家森林公园

拥有得天独厚的自然生态。这里野生动植物资源极为丰富,有国内最早的人工落叶松林,以及“水曲柳”“华曲柳”等30余种珍稀树种,被誉为东北地区植物种类最全的植物园和“天然氧吧”。

### 参仙谷生态旅游度假区

相传为努尔哈赤避暑及狩猎场之一,也是当时极其重要的皇家参场。景区内建有水上木屋别墅,还可体验冰爽沁凉的高空玻璃漂流和惊险刺激的各类娱乐项目,是消暑休闲避暑、亲子度假娱乐的好去处。

### 萨尔浒风景名胜

“萨尔浒”为满语,汉语含义为森林繁茂。这里有着极为珍贵的森林资源、动物资源和水体资源,优美的自然风光和匠心独具的人文景观相交融。

### 月牙岛生态公园

一条并行浑河的水系穿园而过,形成内湖秀丽、外河壮美的空间格局。回归自然是月牙岛生态公园的主要特色,以“月亮”为主题,赋予了“月”的韵味和生态的特色。岛上花团锦簇、植物葱茏,揽月亭和紫月亭隔湖遥相呼应,成为公园的最佳游赏景点。

本报记者 崔振波 整理